自选床位、夫妻宿舍·

大学宿舍不再"开盲盒"

临近开学季,"宿舍分配"成了2023级新生们的热议话题。 在以往随机分配为主的模式下,要同檐生活好几年的室友 是谁,事前无法预见,宿舍位置、床位如何也像是在"开盲盒"。

如今,这种传统模式正被逐渐打破,越来越多的高校尝试 用"发'简历'找室友""网站互选""大数据推荐算法""夫妻宿 舍"等方式,将"室友选择权"交给学生。





"为了找室友,我写了份简历"

尽管距离开学还有一段距 离,但中国传媒大学广告学院 研一新生张晴(化名)已经通过 线上系统选好了宿舍,找好了 室友。今年8月20日至21日, 中国传媒大学向新生开放自助 选房系统,张晴选到了一间四 人寝室的下铺,并选好了"窗户 朝向""早睡晚睡"等选项。

目前,已有多所高校为学 生提供网上自选宿舍床位功 能。比如电子科技大学,新生

可以通过网上自选床位功能在 学院班级区域内选房、选床位 号。线上冼房过程中,学生可 以查看已选床位室友的信息, 包括作息时间、睡眠质量等。 选择宿舍前,大家往往会制作 "简历",在新生群内寻找志同 道合的同学前来"组队"。

此外,中国政法大学、上海 交通大学、南京航空航天大学、 华中师范大学、广州理工学院 等多所学校也都在近年来相继 推出了类似的宿舍自选系统, 允许学生寻找自己认为合适的 宿舍及室友。

与自选不同,也有一些高 校尝试通过大数据为新生找 到匹配度更高的室友。比如 今年北京理工大学在新生宿 舍分配之前做了问卷调查,调 查内容包括作息时间、是否午 休、是否起夜、是南方人还是 北方人,甚至连性格类型、是 否追星等都收集了。

"夫妻可申请合宿"

除了"自选宿舍、简历自 荐、算法匹配"之外,还有多所 高校推出了"宿舍定制服务"

据武汉大学官方公众号消 息,针对行动不便的学生,该校 推出"上铺消失术",同时将宿 舍空间设置成便于轮椅进出, 独立卫浴中也安装好了扶手和 抓握处。此外,为解决身高超 过1.95米的新生的实际需要, 杭州师范大学、电子科技大学、 武汉大学等学校宿舍区将提供 专属加长床。

不过,相较干上述举措,部 分学校设立"夫妻宿舍"的做法 则引起了更多争议。武汉大学 规定,夫妻双方均为武汉大学

在籍全日制学生,双方持有结 婚证,且经所在学院和相关职 能部门审批通过,就可以申请 入住"夫妻宿舍"

实际上,此前南开大学、同 济大学等多所知名院校都有过 "夫妻可申请合宿"的类似举 措。有人认为这是高校后勤管 理服务意识的体现,能帮助学 生减轻经济压力,但也有人质 疑这样的安排会影响学生的学 术表现,甚至可能误导大学生 冲动结婚。

21世纪教育研究院院长 熊丙奇在接受采访时表示,给 符合条件的大学生提供夫妻 房,不是鼓励在校大学生结婚,

更应该理解为是给大学生提供 人性化服务,折射时代和大学 的讲步。对于已结婚的大学 生,如果学校不提供夫妻房,他 们也很可能自己到校外租房, 增加其经济负担。而且,"在结 婚这件事上,大学生并不像很 多人想象的那么冲动。"

他表示,从构建生育友好 型社会角度看,大学在管理服 务中,要充分尊重在校学生结 婚生子的权利,为有需求的结 婚大学生提供有针对性的服 务,并通过推进学分制教学管 理改革,给在读大学生结婚生 子提供便利,减少学业与结婚 生子的冲突。

专家:提供更多选择有利无弊

在能丙奇看来, 传统的宿 舍安排方式,存在着因生活习 惯不同、不合拍而产生的宿舍 同学矛盾,甚至还可能引起事 端。根据生活习惯、性格爱好, 允许学生自己选择宿舍和舍 友,是从源头上避免矛盾,构建 良好舍友关系的途径,有利而 无弊

"其实推广并不难。一方 面,这并不需要提供更多宿舍, 只是对原有的宿舍采取新的更 加符合学生需求的安排方式;

另一方面,由于有大数据支撑. 这种安排并无多大技术难 度。"熊丙奇说。

熊丙奇坦言,给学生宿 舍选择权并不能完全化解同 宿舍同学之间的冲突,做好 学生的寄宿教育还任重道 远,但能尽可能地考虑学生 的情况与意愿安排宿舍也是 进步。从趋势看,他分析称, 我国大学的后勤服务必然走 向社会化。因此,要按社会 化的思路,来改善宿舍的管

此外,他还建议,大学可以 建设一人间、两人间等更多不 同户型的宿舍,由学生根据自 己的家庭经济情况,选择适合 自己的住宿条件。

在他看来,大学生住学校 宿舍也是要付费的,其实属于 消费选择,类似于和客与房东 的关系,由于租客需求不同,选 择的宿舍条件也不同,并不涉 及不平等对待的问题,而是提 (中新) 供更优服务的选择。

妈妈偷录取通知书 阳挠女儿入学?

近日,"妈妈偷走录取通知书阻挠女儿人 学"一事引发关注。

8月23日,记者联系到了当事人佳佳(化 名),其称,妈妈现在已经同意她去中戏上学

佳佳是重庆人,今年17岁。高考成绩出 来,佳佳考了563分。填报志愿时,妈妈希望 她报考定向师范生。

虽然一开始按妈妈的意思填报了定向师 范专业和重庆本地学校,但后来佳佳偷偷修改 了志愿,报考了20多个自己想学的专业,这些 学校都不在重庆。佳佳渴望北上广深这样的

妈妈知道佳佳修改志愿并且被中戏录取 之后,大闹了几场。"我妈不想让我读中戏,她 希望我留在重庆当老师,一辈子。"

7月26日,佳佳拿到了中央戏剧学院戏剧 教育专业的录取通知书。

但在8月14日,入学前11天,妈妈偷走了 她的录取通知书、身份证、户口本等关键证件, 留下了一张写着"对不起"的字条后便失联了。

妈妈失联后,佳佳怕她出事,但联系不上 妈妈。

14日当天,佳佳联系了中戏招生办,还报 了警。但由于她还未成年,父母仍是其监护 人,警方也只能尽力调解。佳佳的爸爸也一直 劝佳佳去复读。

招生办则告诉佳佳,只要向招生处发一封 邮件,证实自己的身份就可以继续办理入学手

14日下午,佳佳用自己的存款交齐了学 费和住宿费,又给招生处发送了证明身份的邮 件。15日上午,中戏招生处给佳佳发送邮件 说"开学人到了就可以(不再需要录取通知 书)"

8月21日,佳佳发文称妈妈失联6天后现 在已经回家了,但仍拒绝把录取通知书还给佳 佳,还让她还"从小养到大的所有钱"。

8月22日,记者联系到了佳佳本人。佳佳 表示目前仍在和妈妈协商,虽然学校那边已经 说可以入学了,但妈妈仍不同意。

记者联系到了重庆市教育局。教育局工 作人员表示他们只能管学生义务教育阶段的 受教育权,学生高中阶段的学习和大学的人学 他们无权干涉。

发稿前,佳佳告诉记者,她妈妈现在同意 她去中戏上学了。 (华商报)